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Apróhirdetések szavanklnt 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
més hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tór sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

A szabadgondolkozók.
A legújabb jelszavak kiokos- 

kodásának szörnyszülötté az úgy­
nevezett szabadgondolkozás. Magát 
tudósnak képzelő, kalandos ész­
járású, üres lelkű, gonosz indu 
latu emberek Ing agyában szü 
letett meg legújabban ez a csoda­
bogár.

Mint jelszó: uj; mint foga 
lom: avatag és ósdi.

A szabadgondolkozás mint fo­
galom, legalább is egynéhány 
ezer esztendős Eredete az em­
ber eredetével egy idős. Mint 
jelszó azonban uj és modern.

Ezek a modern szabadgondol­
kozók fennen hirdetett célja az 
emberiség haladásának elősegítése a 
boldogulás utján. Ugyan mikor 
volt más egyéb célja az igazi 
tudománynak, a becsületes ha­
ladásnak.

Ép testtel és lélekkel megál­
dott ember nem volt soha más, 
mint szabadgondolkozó.

A gondolkozás csakis szabad 
lehet. Mindenki ura, parancso­
lja a maga érzelmeinek, gon­
dolkozásának, sőt a gondolkozás 
szabadsága sokszor még az 
egyéni megrendszabályozást sem 
tűri.

A gondolkozás sokszor kere­
setlen, önkénytelen szellemi 
kényszermüködés, „életszükség­
let“.

Az emberi élet gondolkozás 
nélkül lehetetlen valami.

Aki nem gondolkozható, az, 
mint ember, nem számit, elve­
szett, meghalt úgy önmagára, 
mint embertársaira nézve.

A szabadgondolkozás, mint az 
emberi életműködés egyik lét­
feltétele, az ember öntudatra éb­
redésének pillanatában születik 
és az emberi öntudattal együtt 
hal meg.

Ezt mi magyarok is éppen 
olyan bölcsen tudtuk minden 
időben és tudjuk ma is, mint 
tudják és tudni vélik az Isten 
kiválasztott népeinek bölcsei és 
tudósai, habár mi más szellem­
ben és más erkölcsi alapon val­
lottak és kezeltük ezt az örök 
igazságot.

Mi magyarok a szabadgondol­
kozást az emberiség elvitázha- 
tatlan és elfecsérelhetetlen szel­
lemerkölcsi közkincsénék tekin­
tettük, hittük és hisszük. De ezek 
a mai tudákos tudósok, ezek az 
okvetetlenkedö zsenik, mint a 
szabadgondolkozásnak itt nálunk 
Magyarországon fészkelödö „mo­
dern apostolai“, még a szabad­
gondolkozást is a magok részére

akarják itt elsajátítani, a maguk 
képére és hasonlatosságára akar­
ják hamisítani.

Az ö alattomos és gonosz 
felfogásuk szerint minden gon­
dolat „szabad gondolat“ és „szent 
gondolat“, a mely nekünk ma­
gyaroknak lekisebbitésünkre, 
megrontásunkra, tönkretételünk­
re. kifosztogatásunkra és földön­
futó koldussá nyomorittatásunkra 
vezet. I

Ellenben minden gondolat 
„kötött“ és „korlátolt“, az ö 
apostoli felfogásuk, ékesszólásuk 
és bölcsességük szerint, amely 
az állami és társadalmi jogrend 
magvar jellegét oltalmazni és 
védelmezni van hivatva.

A magyarországi nemzetközi 
szocialista buzgólkodásoknak is 
ebben rejlik az alattomos vég­
célja. A többi célok mind alá­
rendelt jelentőségű átmeneti cé­
lok.

A kötött birtokok, hitbizomá­
nyi javak, egyházi javak stb. 
szekularizálása, illetve adásvétel 
és szabad forgalom tárgyává té­
tele, végeredményében szintén az 
államfentartó magyar nemzet j 
földönfutó koldussá nyomoritá- 
sát lenne hivatva elősegíteni és 
előidézni.

Igaz, hogv ezek a kötött és 
ma még elidegenítési tilalom 
alatt álló birtokok sokkal keve­
sebbet jövedelmeznek ez idő 
szerint, mint jövedelmeznének 
akkor, ha felosztanék azokat és 
száz meg ezer kis szabad bir­
tokot csinálnának belőlük.

De ne feledjük, hogy ezek a 
kötött birtokok ma még nagy­
részt becsületes magyar kezek­
ben vannak s az a jövedelem, 
ha kevés is, amit ma hajtanak, 

i de ma még magyar emberek, 
j vérszerinti magyar családok és 
j nemzetségek javára befolyó jö 
j vedelmek azok. De mihelyt át­

adjuk e birtokokat a szabad for­
galomnak, örökre elvesznek azok 
nemzetünkre, fajunkra nézve és 
reá teszik sötét kezöket a nem­
zetközi szabadgondolkozók, akik 
a mi gyönyörködtetésünkre bal­
mily tiszteletre méltó jelszava­
kat hangoztassanak is, aligha 
megsértenék a saját káruk] a a 
mi szép szemeinkért azt az örök 
igaz aranyszabályt, hogy „min­
den szentnek maga felé hajlik a 
keze“. A kötött birtokok dusab- 
ban jövedelmeznének ugyan., de 
a magyar nemzet igaz fiainak 
ugy-egy koldustarisznyánál és 
kivándorlási koldusbotnál aligha 
jutna azokból más egyéb. Vájjon 
az államfentartó magyar nemzet

látná-e ilyen módon csak egy 
porszemnyi előnyét és hasznát 
is valaha a dicső „szabadgon- 
do'lkozásnak“ ?

Megélnönk-e mi abból, kár­
pótolhatna-e bennünket a „sza­
badgondolkozás“ szentséges jel­
szava a kétségbeejtő veszteség­
ért, mely ezek szerint minket
sújtana ?!

Ha a magyar nemzet meg­
rontására és kipusztitására há­
ny uló „szabadgondolkozás“ itt 
ebben az országban minden áron 
teret és létjogot követel magá­
nak, ám tessék ezt a teret és 
létjogot élet-halálharc árán meg­
szerezni a magyar nemzet 
ellen...

Mi magyarok szintén „szabad­
gondolkozókká“ leszünk, az a 
gondolat irányítja ezek szerint 
elhatározásainkat és cselekvé­
sünket, hogy megoltalmazzuk éle­
tünket, jövőnket, javainkat, hazán­
kat és a magyar szabadságunkat 
a rajtunk élödö vérszomjas és 
vagijonéhes szabadgond Akozó világ­
kalandorok elvetemültsége ellen.

Ez legyen a magyar nemzet 
józan, fenkölt és becsülettel pá­
rosult szabadgondolata és er­
kölcsi feladata.

ságát napról napra, vagy hétről hétre 
kielégítse. De hát majd másként lesz 
ez a másvilágon, mert azt mondja 
egy jeles humorista: Az lesz csak 
a vig élet, ha meghalunk.

Király Péter.

A politikai helyzetről.
Az Országház körül minden csen­

des olyan kísértetiesen áll ott az a 
monumentális épület, mint elhagyott 
porta közepén valami elátkozott, kas­
tély. A gazdagon aranyozott már­
ványfalak között még mindég a hor 
válók hazajáró lelkei kisértenek éj-
félenkint. „ ,, , ,

A képviselő urak elszelledterf rész 
ben pihenni, részben elkoptatott mm-! 
buszuk fényét kireperálni; a jó vá­
lasztók olyan kedves, olbeh birkák, 
hogy mindent, még az egész éven 
át tapasztalt nagy hanyagságot is 
megbocsátják szeretve tisztelt kép­
viselőiknek, ha azok nagykepuskodve, 
elért fényes sikereikre hivatkoznak.

Hisz a mi áldott magyar népünk 
olyan jó, hogy mindent elhisz, a mit 
kellő ügyességgel eleibe ta alnak.

Eljutottunk tehát a politika csend­
jébe és ha a régen vajúdó kiegye­
zési komédia, no meg a horvatok 
újabb okvetetlenségei meg nem za­
varnák ezt a félelmetes csendet, 
egész bátran lezárhatnék ezt a ro­
vatot december közepéig, a mi te 
lette kellemes lenne a rovatvezetőre, 
mert szó a mi szó, egy kis pihenő 
bizony nagyon ráférne a hírlapíró 
mesteremberekre is és ha az ország­
ban mindenkinek minisztereknek, kép­
viselőknek, hivatalnokoknak, taná­
roknak, tanítóknak, még a legkisebb 
diákocskának is kijut a vakációból, 
nagyon méltánytalan dolog, hogy 
épen a hírlapíró legyen és marad­
jon görnyesztö munkában, csak azéit 
hogy a n. é. közvélemény kiváncsi

Jó horvát testvéreink oda lent 
Zágrábban nagy bizalommal szövik- 
fonják nemzetboldogitó terveiket és ■ 
már odáig eljutottak, hogy Boszniát 
és Hercegovinát is maguknak okku- 
pálják — persze csak a képzeletben. 
Egy véletlen leleplezés elárulta azo­
kat a hitvány törekvéseket, melye­
ket ellenünk már régebben megin­
dítottak; ez a leleplezés azt bizo­
nyítja, hogy az egész horvát akció,
— elejétől kezdve egészen a mai 
napig — Bécsböl kapta az élesztő 
tüzet és nem kisebb dologra törek­
szik, minthogy Horvátországot Bosz­
niával és Dalmáciával egyesítse és 
Így Ausztriához csatolja. A vég­
cél p dig egy nagy délszláv államot 
teremteni a Habsburg-ház fenható- 
sága alatt. Kitudódott, hogy Lueger, 
a bécsi szociáldemokraták vezére — 
és hires magyarfaló — már régeb­
ben összeköttetésben áll Frank dok­
torral, a horvát Starcsevics-párt ve­
zérével.

És ámbár mind a két jeles madár 
már megkisérlette e híreket nyilvá­
nosan megcáfolni, mégis bűzlik vala­
mi úgy Bécsben, mint Zágrábban, 
mert másként nem lenne a horvát 
vezérekben annyi vakmerőség, hogy 
a lázadást ellenünk gyűléseiken és 
proklamációkban egyaránt szítsák és 
ki mernék hirdetni, hogy : a horvát 
királyság önállóságát és szabadságát 
akarják biztosítani.

Hisszük és reméljük, hogy kormá­
nyunknak lesz elég erélye és szük­
ség esetén vagy statáriummal, vagy 
királyi biztos kiküldésével le tudja 
majd törni a lázitók további akcióját; 
és ehhez az egész közvéleménynek 
csatlakozni kell, mert gyávaság lenne 
tőlünk eltűrni, hogy Magyarország 
törvényeit, jogait, alkotmányát épen 
a társorsországok lábbal tiporják, 
vagy területi épségét megnyirbálják. 
Ezt meggátolni nemcsak a kormány­
nak, de a magyar közvéleménynek 
is kötelessége; meg kell hiúsítani a 
gálád merényletet, és meg kell mu­
tatni a horvátoknak, Ausztriának és 
az egész müveit világnak, hogy még 
elég erősek vagyunk, a keblünkön 
melengetett, harapni akaró kígyót 
megfojtani.

Az a tengeri kígyó, mely a kiegye­
zés alakjában már hónapok óta iz­
gatottságban és bizonytalanságban 
tartotta a magyar politikai világot, 
úgy látszik nemsokára lekerül a napi­
rendről, mert főbb vonásaiban szom­
baton, Bécsben elintézést nyert. ^

A két állam 10 évve, tehát 1917-ig
vám- és kereskedelmi szerződést köt 
egymással, melynek módozataira 
nézve nemcsak az elvi, de javarész­
ben a részletek kérdésében is meg­
állapodtak. A tiz éven túli állapo­
tokra nézve ez a szerződés semmi­
féle intézkedést nem tartalmaz.

A vasúti tarifák kérdésében — 
mely felett napokig folyt a küzdelem 
a két kormány között — szombaton 
végre létrejött a megegyezés A ta­
nácskozások szombaton este nyolc
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órakor végződlek és a tárgyalások 
részlvevői kötelezték magukat, hogy 
a munkálatok végleges elkészítése: 
előtt azoknak tartalmáról semmit 
sem hoznak nyilvánosságra. A két 
miniszterelnök a jövő hét folyamán, 
mikor Heck báró Budapestre jön, is j 
met találkozik és megvitatja • vájjon j 
a még nyílt kérdések elintézhetek e ? 
Az őszig azután több tárgylások nem 
lesznek, Kossuth Ferenc és Darányi 
Ignác miniszterek már azombaton 
este 10 órakor Wekerle Sándor mi­
niszterelnök pedig este 10 óra 55 j 
perckor visszautazott Budapestre.

" ' ------------
Az adóreform kezdete,
Adórendszerünknek régóta sürge­

tett reformja sokkal hosszabb időt 
vesz igénybe, semhogy egy csapással 
orvosolni lehetne mar most adótör­
vényeink összes árnyatlanságait és 
hiányait. A kormány azonban máris 
segíteni akar a legkirívóbb hibákon 
s az a törvényjavaslat, amelyet We- 
kerle Sándor miniszterelnök, mint 
pénzügyminiszter a kepviselőház 
utolsó ülésé ele terjeszteti, bizony­
sága annak, hogy a kormányban 
megvan a jó szándék az igazságos 
és szociális szellemű adóreform ke­
resztülvitelere,

A javaslat a II. osztályú kereseti 
adó s a tőkekamat es járadekadóra 
vonatkozó törvények nemely parag­
rafusnak módosításáról szól. A tör­
vényjavaslat indokolásában hang­
súlyozza a miniszter, hogy már ez­
zel a részleges reformmal is a sze 
genyebb osztályok helyzetén akar I 
könnyíteni. Ezt a cél: szolgálja első | 
sorban az az intézkedés, hogy a II. 
osztályú kereseti adó tekinteteben 
megállapítja az adómentes leunini- 
mumot.

Reméljük, hogy az adóreformnak 
e kezdeményező lépeset hasonló; 
szellemű további újítások fogjak 
nyomon követni. j

A törvényjavaslat megokolása a 
következőket fejti ki:

Már több ízben kijelentettem, hogy 
az egyenes adók reformjára vonat­
kozó és adórendszerünket a mai 
modern adópolitika irányelveinek 
megfelelőleg gyökeresen átalakító 
törvényjavaslatokat legközelebb át­
adom a nyilvánosságnak, hogy az 
illetékes fák orok s a közvélemény 
kialakuló felfogását is megismerve 
ennek hatása alatt az adóreform 
közmegnyugvással fogadott keresz­
tülvitelét is biztosítsam.

Addig is azonban, mig a régóta 
várt adóreform létesülhet, épp an­
nak előkészítése szempontjából is 
kívánatosnak mutatkozik mai adó­
rendszerünknek azokat a leglciáltóbb 
hibáit és aránytalanságait orvosolni, 
amelyeknek szanálását a közvéle­
mény is mind erősebben hangoztatja. 
A jelen törvényjavaslat tehát az ál­
talános adóreformnak nem elodázá­
sét, hanem ellenkezőleg annak beve­
zetését, a kisebb exisztenciák terhének 
könnyítését jelenti, mely magának az 
adófórumuk is egyik alapgondolata. 
Ezt a teherkönnyilést a jelen javas­
lat oly mérvben öleli fel, amint azt 
az általános adóreform struktúrája 
az egymásba kapcsolódó adónemek 
alapelveinek és a pénzügyi mérleg 
sulybantartása megengedi. Maga az 
adóreform ugyanis alig lenne a ke­
reseti adókra nézve megállapított 
ciklus lejárta előtt, vagyis 1909. 
előtt élelbeléptethető, kívánatosnak 
tartom azért, hogy a ley el viselhet Jt- 
lenebb megterheléseken már addig 
is könnyitsünk.

Köztudomású, hogy adórendsze­
rünkben a legkiáltóbb aránytalansá­
got a II. osztályú keresetadó alkotja, 
mely 4, ti, és 8. koronás tételeivel 
a fokozatos adózásnak fordította és 
a kisebb exisztenciáknál az alap­
adóknak többszörösét jelenti. Csak 
természetes tehát, hogy ez a járu­
lékos adó, mely reáladóink árnyé­
kának is nevezhető, egyenes adóink 
arányosításának munkájában sem 
mai alakjában, sem pedig járulékos

természetében fenn nem tartható, 
következőleg annak gyökeres re­
formja az adóreformnak egyik nem 
kevesbbé fontos feladata. Addig is 
azonban gondoskodnunk kell annak 
elviselhetőbbé tételéről.

E cél érdekében a jelen javaslat
1. az 1886 : XXXVII. t.-c. 3 §-ának

2. pontjában foglallak analógiájára 
tíz K adóalapig adómentességet nyújt, 
vagyis figyelemmel van a létminimum 
adómentességere, ami közel G—7 
millió korona leherkönnyitést jelent.

2. az eddigi 4 koronás kezdő 
adótételt két koronára mérsékeli negy­
ven korona adóalapig és csak azon 
felül tartja meg a inai adótételeket.

A 11 osztályú keresetadó tetei te 
hát:

1. két korona, ha az adóalap 10 
koronát meghalad, de 40 koronánál 
nem nagyobb;

2. négy korona, ha az adóalap 40 
koronát meghalad, de 100 koronánál 
nem nagyobb;

3. hat korona, ha az adóalap 100 
koronát meghalad, de 200 koronánál 
nem nagyobb ; végül 4. nyolc korona, 
ha az adóalap a 200 koronát meg­
haladja.

E mellett a javaslat a II. oszt. 
keresel adóról szóló törvények több 
szerkezeti hibáit is orvosolja, amelye­
ket a gyakorlati elet nem mindig 
egyöntetűen és sikeresen háritolt el. 
Nevezetesen a javaslat •

aj az 5 §-ban kimondja, hogy az 
adó alanyai csak azok lehetnek, 
akik a kivetés évében adókötelesek. És 
itt is nem a föld- és házbirtokoso- 
kát, hanem a föld- és llázadó fizeté­
sére kötelezetteket teszi meg az adó 
alanyaivá, hogy a tulajdonos helyett 
oly esetekben, midőn a haszorielve- 
zet mást illet, az ingatlanok haszon- 
élvezője legyen az adóalany. Ugyan 
csak a 2. § ban szabályozva van 
az a kontroverz kérdés is, hogy a 
közös vagyonbirtokosok mikor tekin­
tendők külön adóalanynak és mikor 
nem, természeiszerüleg alkalmazkod­
ván e tekintetben a föld- és házadó- 
előirás szabályaihoz

A családfővel közös háztartásban 
élő családtag csak mint ilyen adóz- 
hatik és nem válhatik önálló adó­
alannyá, még ha ingatlanai vagy tő­
kéi is volnának, mig a családfő II 
oszt. keresetadó fizetésére kötelezett.

A javaslat 7. szakasza a tőkeka­
mat- és járadékadó tiz százalékos 
kidcsa alól nyújt egynéhány eset­
ben könnyítést:

b) a katonatisztek és katonai hi 
vatalnokoknak adóköteles házassági 
óvadéka után;

c) a bányahaszonbér és a bánya- 
mivelési engedélyhez szükséges bele­
egyezésért járó ellenszolgáltatás 
(termelési jutalék) után.

Végül felhatalmazást kér, hogy 
azokat az adókat, amelyek jogéivé- 
nyesen még megállapítva nincsenek, 
a jelen törvény határozmányai sze­
rint állapíthassa meg, mert méltány­
talan lenne, hogy oly esetekben, 
midőn az adó végérvényesen meg­
állapítva nincsen s visszahatólag ál- 
lapittatik meg, ne az enyhébb eljá­
rás, hanem a tarthatatlannak bi­
zonyult magasabb adótétel érvénye­
síttessék.

A törvény 1908 január elsejével 
lép életbe.

Közbirtokosság! ügyek.
Útmutató a birtokossági legelők 

rendtartásának megalkotására.
Összeállította : Meiszner Ernő, állat­

tenyésztési kir. felügyelő.
V. A legelő ápolása és fenntartása.

A legelő területi épségének meg­
tartása és ellenőrzése, továbbá a 
legelőn szükséges kutak, itatok, ke­
rítések, marhahajtó utak, menhelyek 
létesítése és fenntartása, valamint 
a legelő állapotának jó karban tar­
tása, rendszeres ápolása, a legelő 
termőképességének fenntartása, sőt 
fokozása a birtokosságnak saját ér­

dekében levő nagyfontosságu köte­
lességei.

(E téren óriási mulasztások van­
nak, melyek pótlása égető szükség. 
Sok helyütt a legelő siralmas álla­
pota, terméketlensége miatt a legelő 
rendtartás csak akkor léptethető 
életbe, ha a legelő feljavittatott. Fel­
javításra szoruló legelők birtokosai, 
a szakszerű munkaterv elkészithetése 
végett forduljanak az állattenyésztési 
kerületi felügyelőséghez).

VI. A birtokossági tanács jogai és 
kötelességei.

a) A birtokosok legelőjogosultsá­
gának megállapítása.

b) A legelőjogosultságáról szóló 
nyilvántartási napló vezetése.

c) A legeltetési jogosultság kihasz­
nálásának ellenörizése.

dj A legeltetést és legelőt érdeklő 
költségek fedezéséről gondoskodik.

e) Az apaállatok beszerzése, va­
lamint azok megfelelő ellátása szin­
tén a birtokossági tanács hatáskörébe 
tartozik.

f) A dj és ej pont alatt felsorolt 
költségek és azok fedezéséről min­
den évben előirányzatot készít, a 
mely előirányzat elbírálás és jóvá­
hagyás végett minden év december 
15 éig a birtokossági közgyűlés elé 
terjesztendő.

g) A felmerülendő költségek, a 
mennyiben a közös bevételekből 
nem fedezhetők, a birtokossági ta 
nács által birtokarányban vagy az 
anyaállatok számarányában rovatnak 
ki és közadók módjára hajtatnak be.

h) Minden tulajdonos köteles, mi 
előtt marháját kihajtaná, a kiadá­
sokból reá eső részt a birtokossági 
pénztárosnál meglizetni s aki a be­
fizetést nem teljesiti, azt tartozása 
lerovásáig a legeltetéstől, illetőleg a 
legeltetesi jog jsultság gyakorlatától 
a birtokosságnak van joga eltiltani.

i) A birtokossági tanács köteles­
sége a megelőző évi számadást leg­
később a következő év márczius 10-ig 
a birtokossági közgyűlés elé felül­
vizsgálásra terjeszteni

ki A pásztorokat s a bikagondo­
zókat a birtokossági tanács fogadja 
fel és látja el megfelelő utasítással, 
ő állapítja meg a bérüket is. A 
pásztorokra nézve megállapítandó és 
előírandó:

a) milyen minősítéssel (kor. elő- 
életj biró egyének fogadhatók fel 
pásztoroknak ?

b) minő legyen a pásztorok iga 
zolási jegye?

c) A pásztorok nyilvántartásának 
a módja;

dj a fogalom mintája;
e) a pásztorok szolgálati szabálya.

VII. Egyéb intézkedések.
a) Jelen legelő-rendtartás a ki­

hirdetés napján lép életbe s az csak 
is birtokon kívül felebbezhető meg. 
Azaz, az itt hozott határozatok 
mindjárt jogerősek és mindaddig ér­
vényben maradnak, mig azokat a 
felsőbb hatóság a beadott felebbe- 
zés alapján meg nem változtatja.

b) Jelen legelő rendtartásban csak 
azon határozatok szenvedhetnek vál­
tozást, melyek természetüknél fogva 
évenként változás alá vannak vetve. 
Ezeket a birtokossági közgyűlés jo­
gosult megváltoztatni.

Lapzárta előtt.
Rakodczay horvát bán szer­

dán reggel váratlanul Budapestre 
érkezett és ugyanazon napon a 
két óra hosszáig tartott minisz­
tertanácsban részt vett. A ma­
gyar kormány és a bán között 
teljes egyetértés van a köve­
tendő eljárásra nézve; elhatá­
rozták, hogy egyelőre békés 
utón kisértik meg a rendet helyre­
állítani, de megadták a bánnak 
a felhatalmazást az országgyűlés

feloszlatására is. Szünet előtt ez 
volt az utolsó minisztertanács.

Egy moszkvai távirat szerint 
Tolsztoj Leó, a világhírű orosz 
iró Jasznaja Polyánban szülő 
falujában meghalt. Haláláról rész­
letes hirek még hiányzanak.

A kiegyezés titkaiból kipattant 
hirek szerint, a bankszabadal­
mat 1910. évig, a jelenlegi föl­
tételek mellett meghosszabbítot­
ták.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hirek.
Mondja k, hogy az uszodát majd 

csak december közepén nyitják meg;
mondják, hogy a héten a kiálló 

járdavasakon még senki se törte ki 
a lábát;

mondják, hogy a kedvezőnek 
mutatkozó termés miatt, a pékkenye­
reket megnagyobbították;

mondják, hogy egyes tanítók 
bigámiát követtek el, mert most má­
sodszor esküdtek;

mondják, hogy ujholdkor a vá­
rosi pénztár egészen tele volt;

mondják, hogy a városi sze- 
mélkihordók borravalót senkitől se 
fogadnak el;

mondják, hogy a malomárok­
ban bőven tenyésző tifuszbacillusok, 
a legtöbbet Ígérőknek, becsáron alól 
is elárvereztetnek;

mondják, hogy a város pénzén a 
tűzoltóknak beszerzett öntözö-hordót 
a pókháló még nem lepte be.

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— A tisztviselők hitelviszonyainak 
rendezése. Közismert tény, hogy a 
társadalom egyik osztálya sem küzd 
annyira hitelviszonyainak rendetlen­
sége folytán az anyagi gondokkal, 
mint épen a tisztviselőosztály. A vi­
szonyok folytonos rosszabbodása leg­
először is a fix fizetésért dolgozó 
szellemi munkásokat sújtotta s ezt 
súlyosbította azon körülmény, hogy 
nem volt a tisztviselő-osztály hitel­
igényeit olcsón, méltányosan és a 
viszonyoknak megfelelő módon ki­
elégíteni hivatott pénzintézet. A tiszt- 
viselökölcsönök nyomasztó volta fo­
kozta a tisztviselők vagyoni viszo­
nyainak romlását, ugyannyira, hogy 
a tisztviselők maguk kezdtek hitel­
ügyeik rendezésével foglalkozni, a 
minek gyakorlati eredménye azonban 
a közelmúlt időkig nem volt.

Múlt év augusztus hava 20-án ala­
pították meg a köz- és magántiszt­
viselők addig páratlan lelkesedéssel 
az Országos Tisztviselő Szö­
vetséget, mely ma legerősebb kö­
zös érdekképviseletük. Nevezett szö­
vetség alapszabályszerü kötelezettsé­
géhez hi ven gyakorlatilag igyekszik 
megvalósítani a tisztviselők hitelvi­
szonyainak megjavítását s alakulása 
óta lelkes buzgalommal dolgozik az 
első tisztviselői hitelintézet megváló- 
s'tásán. Ezen dicséretes törekvését 
siker is koronázta. A szövetség, mely­
nek báró Bánffy Dezső az ügy­
vezető elnöke, f. évi április hó 21-én 
tartott közgyűlésén kimondotta az 
,Országos Tisztviselő Szö­
vetség Takarékpénztára“ 
megalakítását, s ezen határozatot most 
valóra váltotta. A szövetség erkölcsi 
támogatása mellett, a lisztviselötár- 
sadalom szine-javának közreműkö­
dése mellett alakulóban van az O r- 
szágos Tisztviselő Szövet­
ség Takarékpénztára részv. 
társ. 2,000,000 K alaptőkével. A 
részvények névértéke 20 K, melyre 
az aláíráskor 10 korona fizetendő 
be. A névérték azért lett ilyen cse­
kély összegben megállapítva, hogy a 
legkisebb javadalmazásu tisztviselő 
is jegyezhessen és részese lehessen 
az első tisztviselői hitelintézetnek. A
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befizetések a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankjánál teljesitendők 
(Budapest, V., Báthory u. 4), a hova 
az összeg postatakarékpénztár utján 
is beküldhető, valamint a vidék első­
rangú pénzintézeteinél is lefizethető. 
Megjegyezzük, hogy a megalakítandó 
pénztár semmiféle összeköttetésben 
nem áll a volt budapesti gyüjtöpénz 
tár és bankkal, a mely most alakult 
át „Tisztviselő Takarékpénztár r. t.“ 
cégű intézetté.

Közelebbi adatokat készséggel kö­
zöl, valamint aláírási iveket küld az 
Országos Tisztviselő Szövetség, Bu­
dapest (IX., Lónyayutca 11.).

— Esküt tettek a tanítók. az ál­
lam nagyon helyesen és bölcsen, 
esküvel akarja megkötni minden ta­
nító lelkiismeretét, hogy ennek az 
országnak a gyerekeit nem hazaáru­
lóknak, hanem jó hazafiaknak ne­
veli. — Eddig a nemzetiségi taní­
tót a négy fal közt senki ellen nem 
őrizhette, miként mételyezi meg, tölti 
el hazugságokkal a fogékony gyér 
meksziveket és miként tanítja egy 
olyan haza szeretetére, melynek ke­
nyerét sohase ette, vizét sohasem 
itta. De most ott fog állani minden 
iskolában a tanítók mellett az a 
szent eskü, melynek megszegése fe­
lett egy hatalmas ur őrködik.

Magyarorszag összes tanítóságának 
le kell tennie ezt az esküt. A tanítók 
eskütétele városunkban e hó 15-től 
kezdve 3 napon át tartott úgy az ille­
tékes világi, mint egyházi képviselők 
jelenlétében. A székelykereszturi já­
rási tanítók számszerint huszonket- 
ten Gálffy Kálmán főszolgabíró jelen 
létében esküdtek.

Az esküminta igy hangzik:
Én N. N. tanító, esküszöm az 

élő Istenre, hogy ő Felsége Apos­
toli királyunk, magyar hazám és 
annak alkotmánya iránt tántorít­
hatatlan és rendületlen hűséggel 
viseltetem, az ország szentesitett 
törvényeit és törvényes szokásait 
megtartom, a hazai hatóságok tör 
vényes rendeletéit, valamint a ta­
nítói tisztemmel járó kötelessége­
ket mindenkor lelkiismeretesen, 
híven és pontosan teljesítem és 
a gondjaimra bízott ifjúságot a 
magyar haza szeretetében logom 
nevelni. Isten engem úgy segéljen ! 
— Kitüntetés Salamon Kálmán 

kitűnő fafaragó szobrászunkat, a ki 
művészileg kidolgozott faszobrászati 
munkáival már nem egy kiállításon 
részesült elismerésben, a napokban 
ismét nagy kitüntetés érte. A román 
király a bukaresti kiállításban való 
részvételéért egy elismerő diszok- 
mánynyal és jubileumi éremmel tün­
tette ki. A jeles székely művész, 
most a sepsiszentgyörgyi kiállításra 
szánt tárgyakon dolgozik és meg 
vagyunk győződve, hogy művészi ki­
vitelű munkáival ott is dicsőséget fog 
szerezni a székely háziiparnak.

— Erdélyrészi vásárok. Csütörtö­
kön juiius 18-án Szilágynagylalu; 
20-án Zám; 22-én Kovászna; 23-án 
Hadad, Szamosujvár; 24 én Dicső- 
szentmárton. Gyalu, Nagyida, Vajda­
kamarás ; 25-én Kőhalom; 26 án
Bánffyhunyad, Gyulafehérvár, Parajd 
Sajóudvarlrely; 28-án Búza.

— Szerepváltozás. A szombatra 
hirdetett művészi előadásban Lányi 
Andor szerepét szívességből ifj. Sze- 
merjay Károly vette át, és ezért a ren­
dezőség elöleges köszönetét fejezi ki.

— Művészeti előadások. E hó 20 án
és 21-én, szombaton és vasárnap, 
két művészeti előadást tartanak a 
Budapest-szálloda színház termében 
jótékony célra, a helyben nyaraló 
szinmüv.észek és néhány lelkes mű­
kedvelő részvételével Az előadások­
nak különös érdekességet ad, hogy 
ilyen „Cab are telőadások“ mu­
lattató vegyes műsorral városunkban 
eddig még nem tartattak. Az elő­
adásban részt vesznek: Kertész 
A1 b e r t n é úrnő, Deréki János, 
a budapesti „Vígszínház“ tagja; 
Rápolti Mariska és Papp 
Tihamér az orsz. szinészegyesület 
szinésziskolájának növendékei és

Deréki Antal vállalta el azok­
nak rendezését — Az első előadás 
szombaton a sétatéri alap, a máso­
dik előadás vasárnap az elhagyott, 
szegény gyermekek alapja javára 
tartatik. Minden este egészen uj mű­
sor lesz. Szombatra a többek között 
a műsor magában foglalja: Ami 
n ! s z t e r előszobájában, élet­
kép 1 felvonásban. 2. Ripacs ur 
keservei, tréfás jelenet, előadja: 
Deréki János. 3. „A kis kadét“ 
couplet, előadja : R a p o 11 i Mariska.
4. Papp Tihamér humorisztikus elő­
adása. 5. A szivar kettős jelenet, 
előadjak Papp Tihamér és Rá 
polti Mariska. 6. Ének és tánc- 
kettős (Néger kélcvók) előadják: 
Deréki János és Papp Mariska 
7. „Scene de ballet“ szerzé és 
zongorán előadja: Kertész Al- 
bertné F. Lujza. 8 Halálos kí­
nok közt, rendkívül mulattató bo 
hozat 1 felvonásban. Helyárak: Pá­
holy 6 K, oldal- és támlásszék első 
sor 2 K, 2. es 3 sor I K 20 f, a 
többi sorok 1 K. Földszinti állóhely 
80 f. Katona-, diák- és gyermek-jegy 
50 f. Karzati ülőhely 60 f, karzati 
állóhely 40 f. Jegyek szerdától kezdve 
válthatók Betegh Pál és Társa könyv 
kereskedésében.

— BllCSUZás. Szárhegy nemes hit­
községének bizalma es kegyelmes 
Főpásztorom intézkedése folytán el- 
távozám Udvarhely vármegyéből: 
mindazon önzetlen jó barátaim és 
ismerőseimnek, kiktől személyesen 
búcsút nem vehetem, szivem szere- 
tetével ez utón mondok Isten hozzá- 
dot s kérem őket, hogy tartsanak 
meg jó emlékükben, ki mindnyájukra 
Isten szent áldását kérve, kegyelet­
tel gondol reájuk. Isten velük! 
Gy*=rgyószárhegy, 1907. juiius 16 án 
Péterffy Lőrinc lelkész.

— Homoródfürdő vendégei Hóry
Béla és családja Kolozsvár. Szabó 
Albert közj. családja Budapest. Gyu­
lai D Kálmán és családja Maros- 
váshely. Rónai Elemér és családja 
Koloszvár. Bagdi Imréné és nővére 
Tiszalök. Dr Burnáz Imre ny. orvos 
es családja Szentegyházasfalu Bö- 
löni Damokos Béláné és családja 
Arad. Beneiek Denesné Makfalva. 
Huszár Lajosné Nyárádszereda. Bol- 
tresz J -ne és családja Csíkszereda. 
Koródi Imre és családja Gyulafehér­
vár. Kabos Anna Boros Jusztin 
Arad. Éltető I. né Szilagymegye. 
Sánta A-né es leánya. Bőd Károly 
és családja, Gönczi Lajos és csa­
ládja, özv. Kovács Mórné és családja, 
özv. Soó Rezsőné és családja, Dr 
Bodolla Gábor és családja, özv. Gál 
Jánosné és családja, Illyés Miklós 
ny. ezredes, Illyés Ferenc és csa­
ládja, Persián Jánosné és családja, 
Homollai Lajosné és leánya, Dr Vass 
Lajosné és gyermekei, Felszegi Ist­
ván, Szabó Nándorné és leánya, özv. 
Miklósi Károlyné, Gyarmathy Álcosné 
és testvére Székelyudvarhely.

Homoródfüvdőn a levegő és a 
viz kitűnő, de más tekintetben semmi 
haladás, sőt a visszafejlődés szem­
mel látható. Nemsokára tényeket 
fogunk felsorolni.

—-- A székely üvegipar. A maros- 
vásárhelyi kereskedelmi és iparka­
mara Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszterhez intézett jelentésében 
sajnálattal állapítja meg, hogy a 
kerületében hajdan virágzott üveg­
gyárak közül már egyetlenegy sincs 
üzemben, sőt némelyiknek már csak 
az emléke él. Kiemeli a kamara, 
hogy a miniszter székely ipari akció, 
jának megindítása előtt az üzemü­
ket beszüntetett gyárak felélesztésére 
ami hatásköréből kifolyólag megte­
hető volt s amire az érdekeltség 
kérte, de ez nem járt eredménnyel. 
Ennek legfőbb oka az, hogy a kért 
tarifakedvezményt nem sikerült meg­
kapni A kamara újabban ismét 
érintkezésbe lépett a bükszádi gyár 
tulajdonosával és a borszéki fürdő 
és üveggyár bériőségével, közölvén 
velük, hogy a kereskedelmi kormány 
kész a gyárakat támogatni, ha a 
tulajdonosok azokat üzembe veszik

és a székely ásványvizkereskedésnek 
oly szükséges ásványvizes palackok 
gyártását felveszik. A bükszádi gyár 
tulajdonosa kijelentette, hogy nincs 
szándékában e gyárat újra üzembe 
hozni. A borszéki bérlőség szándé­
kairól a kamara nem értesülhetett. 
A kamara megállapitasa szerint az 
üvegiparnak a Székelyfőldön való 
fellendítése egyike volna a legjöve. 
delmesebb vállalkozásoknak, mert 
azonfelül, hogy a székelyföldi összes 
ásványvizforások évi üveg szükség 
lele milliókra rúg, sörös palackok­
ban is mintegy millió darabot, tesz 
az évi szükséglet az erdélyi részek­
ben.

— A homoródszentmártoni szün- 
idöző tanuló ifjúság 1907. Julius hó 
24 én az ev. ref. templom építési 
alap javára a Mózes Károly féle kert­
ben jotékonycélu zártkörű kosaras 
nyári táncmulatságot rendez. Belepti 
dij: személyjegy 1 K, családjegy 3 K. 
Felülfizetéseket a cél érdekében kö 
szöuettel fogad es hirlapilag nyug 
táz a rendezőség. Kezdete d. u. 6 
órakor.

— A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara juiius 9 én tartotta 
meg közgyűlését Tauszik B. Hugó 
kir. tanácsos elnök vezetésével.

Az elnöki szokásos bejelentés után, 
tárgysorozat rendjén örvendetes tu 
domásul vétetett, hogy a kereskede- 
delemügyi miniszter a kamara elő­
terjesztésére indokolt esetekben ke­
reskedelmi alkalmazottak megjutal- 
mazására is szívesen módot nyújt s 
felhívta a kamarát, hogy érdemes 
egyéneknek elismerésben, pénz juta­
lomban sőt kivételes esetekben leg 
felsőbb helyen való kitüntetésben ré­
szesítés céljából tegyen javaslatot.

A Székely ipari akció érdemében 
kiadott miniszteri rendelet, melysze- 
rinl a kisiparosok támogatását és ta­
noncképzés fejlesztését jövőre a ma­
rosvásárhelyi ipari szakiskola igaz­
gatósága és a keresk. és iparkamara 
javaslata szerint kívánja intézni, 
szintén tudomásul vették.

A múlt közgyűlés óta 2 kamara 
kerületében 21 iparos nyert üzleti 
viszonyaihoz képest kissebb nagyobb 
állami támogatást; nem volt teljesít­
hető 6 iparos kérése. Az előbb hasz­
nálatba adott gépek és eszközök 3 
iparosnak vegleg tulajdonába bocsáj- 
tattak.

A 600 koronás külföldi tanulmány­
úd ösztöndíj odaítélése tárgyában a 
közgyűlés hozzá járult az elnökség 
előterjesztéséhez, úgy szintén a 100 
koronás munkás jutalomra vonatko­
zólag is. Az aradi kamara kezdeménye­
zésére felterjesztést intéz a kamara 
az iránt, hogy a karácsonyt és újé­
vet megelőző vasárnapokra a mun­
kaszünet felfüggesztesék, de maga 
részéről megsürgeti, hogy ezektől el­
tekintve a többi vasárnapokra teljes 
munkaszünet állapitassók meg, mert 
az emberiség minden osztályát meg 
illeti egy héten egy teljes napi pi­
henés. Folytatólag hozzájárult a köz­
gyűlés Székelyudvarhely város ta­
nácsának azon kéréséhez, hogy ott 
a juhvásárok száma kettővel szapo- 
rittassék ; kapcsolatosan tárgyalta és 
kifogásaival együtt jóváhagyás alá 
terjeszti ugyanazon város vásári hely­
pénz díjszabályzatát.

Hozájárult a közgyűlés azon kí­
vánalmakhoz hogy a módosított ipar 
törvény mielőtt a képviselőháznak 
heterjesztetnék, az ipari intézmények­
nek még egyszer adassék ki véle­
ményezésre. Állást foglal a kamara 
közgyűlése a székelyföldi munkások 
kiszállítása ellen és e tárgyban fel 
iratot intéz a földmivelésügyi minisz­
tériumhoz. Végül . letárgyalta és vé­
leménnyel ellátva felterjeszti az állam­
támogatásért folyamodott 35 kis ipa­
ros kérését. Ezzel a közgyűlés véget 
ért.

— A kisorolt állami mének eladása
Deéscn e hónap 27-én, Sepsiszent- 
györgyön 29-én, Homoródon 30-án 
lesz. A kiselejtezett, tenyésztésre még 
használható mének, a helyszínén 
azonnal eladatnak, de csakis tenyész­
tőknek.

- Kirándulások a székely szö­
vetség közgyűléséről Már több Íz­
ben megemlékeztünk arról, hogy a 
Székely Társaságok Szövetsége idei 
közgyűlését aug 6 án Szamosujvá­
ron tartja meg.

A Szövetség akciója kulturális és 
közgazdasági bajok orvoslására ter­
jed ki s e végből közgyűlésével kap­
csolatosan tanulmányi kiránduláso­
kat tesz, hogy akciójához személyes 
tapasztalatok alapján szerezzen ada 
tokát. Az idén is három ilyen kirán­
dulás van tervben.

És pedig az e'sö Szamosujvárról 
a Désakna községben levő in. kir. 
kincstári sóbánya-telep megtekinté­
sére ; a második Szamosujvárról Gat- 
gón, Bába szoroson és Magyar Lá­
poson át Sztojka fürdőre; a harma­
dik Szamosujvárról Besztercére Borgó 
községen, bukovinai Dorna-Vatrán 
át Radna Borberekig, illetve Olászent- 
györgy fürdő megtekintésével Risilváig.

Az első kirándulást Duha Kristóf 
városi tanácsos, a másodikat Fekete 
Lázár székely társaság' tag, a har­
madikat pedig K. Nagy Lajos főszol­
gabíró székely társasági elnök vezeti.

A kirándulás kocsin és vasúton 
történik. Előbbihez olcsó kocsik, 
utóbbihoz kedvezményes Jegyek sze­
reztetnek.

Akik e kirándulások bármelyikén 
részt venni óhajtanak, pontos címük 
közlésével a kirándulások fent meg­
nevezett vezetőinél f. hó 26-áig Sza- 
mosujváron levélben is jelentkezhet­
nek.

A Székely Szövetség az erdélyi 
résznek egyik legexponáltabb vidé­
két azért keresi fel és teszi tanul­
mány tárgyává, hogy az ottani gyér 
magyarság helyzetén segítsen. Illő, 
hogy ebben a munkában az erdély­
részi magyarság szervezett társa­
dalma minél nagyobb érdeklődéssel 
és jó akarattal vegyen részt.

Az érdeklődőknek szívesen nyújt 
részletes felvilágosítást Máthé József 
a szövetség főtitkára (Marosvásár­
helyt) vagy K. Nagy Lajos főszolga­
bíró és Zöld Sándor polgári isk. igaz­
gató Szamosuj várt. Jelentkezőknek a 
kedvezményes vasúti jegyeket a m. 
kir. államvasutak vonalaira bármely 
állomástól használhatók, valamint a 
Szarrosvölgyi vasút vonalaira a Szé­
kely Társaságok Szövetségének el­
nöksége (Marosvásárhely) adja ki.

— Pályázati felhívás. A D. M. K. 
E. makói Diákotthonába főgimnáziu­
mi, eseBog elemi iskolai, 9 ik élet­
évöket betöltött tanulókat vesz fel a 
Diákotthon felügyelő-bizottsága. A 
Diákotthon 6000 négyszögméter tel­
ken, melynek egyik udvara játszó, 
másik parkozott sétaudvarul, harma­
dik gazdasági udvarul szolgál, hatal­
mas téren fekszik. Azok a szülök, 
kik gyermekeiket felvétetni óhajtják, 
ebbeli bélyegleien kérvényüket a 
Diákotthon felügyelő-bizottságához 
címezve juiius hóban nyújtsák 
be. A kérvényhez melléklendők: is­
kolai, születési, oltási bizonyítvány 
(szegénységi bizonyítvány a kedvez­
ményes helyre folyamodóknál i. Az 
ellátási dij a belépéstől számítva ha­
vonként előre fizetendő 36 korona, 
melyből azonban a felveendő 160 
növendék közül 80 tanuló 26—50 
százalékos kedvezményben részesül­
het, esetleg ingyenes is lehet. A fel­
vételi értesítéstől számított 10 nap 
alatt köteles ezenkívül mindenki 40 
K t fizetni felvételi, butorhasználati 
s orvosi dij cimén. Aki ez összeget 
a fenti időre ki nem fizeti: helye 
megüresedettnek tekintetik. Miután 
még üresedésben levő helyek vannak, 
mindenről részletesen és szívesen 
tájékozást nyújt: a felügyelő-bizott­
ság.

— Árpádmegye. Árpád halálának 
ezredik évfordulója alkalmából érde­
kes eszmét vetett fői Kelemen Béla 
szegedi főispán Fölterjesztést intézett 
a miniszterelnökhöz, hogy az Árpád- 
milleniumi törvényjavaslatban a hon­
alapító emlékére készülő törvény- 
javaslatban egy uj megye szervezése 
dolgában tegyen előterjesztést. A hon­
alapító fejedelem emlékére készülő
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Eladó malom. A székelydályai 3 kövik siuiaőrlo benzinmotoros malom elköltözés miatt
_azonnal haszonbérbe vagy örökáron eladó. Értekezni Kandó Ferencnél Szé-
kelydályában lehet. ____________________ ____________

törvényjavas'at keretében méltóbb es 
maradandóbb emléket alig áUithatna 
föl a törvényhozás, mintha ki non 
daná, hogy Pusztaszer vármegye, 
avagy Árpád vá-megye elnevezéssel 
uj megyei törvényhatóságot szerve , 
Szeged székhelylyel. Szeged.ől né­
hány kilóméte-nyire, Csongrád vár­
megye tiszánninneni járásna': Sö­
vényháza községhez tartóik a ma 
is Pusztaszernek nevezett terület, 
Árpád vezér millenári: emlékművével 
— a hol honalapító őseink a hon­
foglalás befejc ,te u'ón Árpád vezér­
rel az első nemzetgyűlést tp-lották. 
Nemcsak a helyhez kó.uit régi k°- 
gyeletes emlékeket ápolná és fentar- 
taná örök idökkre az uj szerv- és, 
hanem ezer „v eltelte után a ma­
gyar faj u-a1 mából ma is legfontosabb 
kérdésben a nemzetiségi viszonyok­
ban aktuális jeleriőségü érdeket 
szolgálna.

— Szociáldemokraták és keresz­
tény SZOCiálista munkások között va­
sárnap délután Budapesten csata és 
véres verekedés volt. A ve-ekedés a 
József város egy'k vendéglőjének 
kerlhelyiségében volt és dühös e" e- 
seredé'ssel mindkét részről egy óra 
hosszánál tovább tartott. A keresz- 
tényszociálisták gyűlésén ugyanis 
megjelent mintegy 200 szociáldemok­
rata, akik nem akarták megengedni, 
hogy a szónokok szóhoz jussanak.
E miatt általános dulakor1s támadt 
közöttük, botokkal v tsdo.’ongokkal, 
revolverekkel rontottak egymásra, 
miközben számosán megsebesüllek. 
A nagy erővel kivonult lovas- és 
gyalogrendőrség a'ig volt képes a 
csatázó tömeget szétválasztani és a 
rendet helyreállítani. A sebesültek is 
mind a saját lábukon távoztak, mert 
féltek, hogy a rendőrség kezére ke 
tűinek, melynek azonban mégis sikr 
rült a vezetők közül néhányat letar 
tóztatni.

— Merénylet a francia köztársa­
ság elnöke ellen. A vasárnap Paris­
ban tartott nagy nemzeti ünnepen 
merényletet követtek el a köztársa­
sági elnök. Falberes ellen. Midőn 
csapatszemléröl kíséretével visszatért, 
egy züllött, tönkrement ember két 
szer feléje sütötte revolverét, de sem 
az elnököt, sem másokat nem talált 
a golyó. A rendőrök a merénylőre 
rohantak, kicsavarták kezéből a fegy­
vert és letartóztatták. A rendőrségre 
vitték, hol kihallgatása »'halmával 
minden felvilágosítást megtagadott, 
A neve Leon Marie Maille és a ten­
gerészeinél szolgált mint matróz.

nek, mert augugusztus 20-ig a pécsi 
rendezőségnél is bejelentendök a 
résztvevők. Az oda és visszautazásra 
féljegyek adatnak, a kiállítás láto­
gatása 50 százalék árkedvezménnyel 
eszközölhető, a szállásra egy napra 
1 K, 20 f. ebéd a. kiállítás területén 
1 K.

Székelyudvarhely, 1907 jul. 12,
Az elnökség.

Kiadja Betegül l*ál és Társa újság- 
kiadó intézete.

csillag
Sterni

védjegy

l/larko

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Nincs szeméthordás, de van adó 

és büntetés.
Különös egy állapot uralkodik Szó- 

kelyudvarhelyt sok tekintetben és igy 
a szemétkihordás ügyénél is.

Köztudomás szerint — a köztisz­
taságra a rendőrség van hivatva fel­
ügyelni. Fel is ügyel, de hogyan? A 
lakosságot folyton zaklatják, hogy 
szemét az udvarán ne legyen, viszont 
a város belterületén sem szabad el­
önteni, mert különben mindenféle 
címeken büntetik a köztisztaság é. • 
dekében — a tisztviselői nyugdíjalap 
javára. Arról azonb n nem gondos­
kodnak, hogy a városi szemétkihor- 
dók hetenkint kétszer minden ház 
hoz becsengessenek és a büntetés 
okául szolgálható felgyülemlett sze­
metet pontosan, kötelességüknek 
megfelelően elszakítsák, sőt heteken 
át az utcai személkihordáson kívül 
eszükbe s’ncs az udvarokra becsen­
getni. MirIha csak a rendőrség bűn 
tető kedvét akarnák még magasabbra 
fokozn: úgy elhanyagolják ebbeli kö­
telességüket.

Hát ez kérem tűrhetetlen állapot 
és méltó arra, hogy a felsőbb hatóság 
is foglalkozzék vele s szigorúan elren­
delje, hogy a városi tanács ne csak 
szemétkihordási adót és pénzbünte 
lést szedjen, de a szerződéses al­
kalmazottakat kötelességükre szo­
rítsa reá.

Városi polgár.
Ezen rovatban helyet adunk minden köz­

érdekű felszólalásnak, de a felelősség a be-, 
küldőt terheli. Szerk.

méhen ezennel közhír é teszi, hogy L rv i»»a Q  aq I q Ir 1 i Cjyt
a székely keresztúri kir. járásbíróság _L 11U Hl ílo o(l l Cl lx 1 liiZt L
nak 1907. évi V 240|7. számú vég­
zése következtében Borbáth Dani 
székelykereszturi ügyvéd által képvi­
selt Albina nagyszebeni hitelintézet 
javára Jakabházy Gábor és társai 
székelykereszturi lakosok ellen 33 K 
45 f s jár. erejéig 1907 évi má 
jus hó 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
750 K-ra becsült következő ingósá­
gok, u. m : 2 kancaló, 1 kocsi és 
házibutorok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz 
túri kir. járásbíróság 1907. évi V.
204|8 számú végzése folytán 33 K 
45 f tőkekövetelés és eddig összesen 
38 K 30 f- ben biróilag már megál­
lapított költségek erejéig Székelyke- 
reszturon alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1907. július hó 20-ik 
napjának délutáni 2 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. jú­
nius 29-én.

SZALONTAI ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

helyesen alkalmazva, minden nö­
vénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor­
savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és áraján­
lattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Andrássy ut 49. sz.
a Thomasphosphatfabriken G. m. b.H. 
Berlin, magyarországi vezérképvise­

lője
Óvakodjunk a hamisításoktól és fi­

gyeljünk a védjegyre.
Minden zsák ólomzárral és tarta­

lomjelzéssel van ellátva I

Eredeti Singer var

láSo-pllHá« A I-Iaurik sörgyár- 
" Liao» üan mindennap
8-tól 10

ban 
óráig reggel.

pónpnpk a le8kisebbtö1 a le8*
1 r nagyobbig, szabott ár
mellett, készpénz vagy rész etfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarlielyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég rak­
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendök. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte­
lezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel
Bokor András,

az „Eredeti Singer* cég megbízottja

SZERKESZTŐI IZENETEK.
Argus. Megkésve kaptuk, jövő számunk­

ban simítva hozzuk.
Dr N. By. Hol jársz te az éji homályban 

hogy levelem sehol se talál ?
T. A. Költeményedet köszönettel vettük; 

mihelyt terünk engedi közöljük. 
Többeknek. A türelem rózsát terem.

KÖZGAZDASÁG.
Az Udvarhely vármegyei Gazdasági Egylettől.

271-1907.
FELHÍVÁS.

A gazdasági egyesület f. é. julius 
8 án tarlóit választmányi ülésén el­
határozta azt, hogy a pécsi orszá­
gos kiállítás megtekintésére szept. 
hó 3—5 napjaira, amikor az időle­
ges tenyészsAllatkiállilás és gazda 
congresszus tartatik, csoportos ki­
rándulást rendez, miért is felhívjak 
mindazokat, kik e kirándulásban 
résztvenni akarnak, hogy- e szándé­
kukat Hlatky Miklós titkárral aug, 
hó 15-ig jelentsék be. A későbbi 
bejelentések elfogadhatók nem lesz-

Udvarhelyvárm. közp. választmánya.
5—907. közp. v. szám.

Hirdetmény.
Udvarhely vármegye központi vá- j 

laszimánya a vá'asztó jogosultak 1908 
évre érvényes ideiglenes névjegyzéke 
ellen beadott fe'szólamlások felelt 
határozatát meghozván, közhírré te- 
sze n, hogy ezen határozatok a vár­
megye házáná’ folyó hó 20 tói 30 ig 
a hivala'os órák alatt az érdekeltek 
által megtekinthetők s a határozatok 
ellen azok, a kik felszólalást adtak 
be vagy azok, kiknek jogára vonat­
kozólag adatolt be fe'szólalás az 
1874. évi XXXIII. t.-cz 50. §. ér­
telmében a kuzszem'ére kitételt kö­
vető 10 nap Eflatt a m. kir. Curiá- 
hoz intézett felebbezésüket a köz­
ponti választmány elnökéhez benyújt­
hatják.

Udvarhely vármegye központi vá­
lasztmányától.

Székelyudvarhelyt, 1907. évi julius 
hó 12-én.

DAMOKOS, elnök.

"Világ-Hix’ü.e'k: a,z eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

327—907. szám vhtó.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t. c. 102. §-a értel-

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé­
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék ingyen 

és bérmentve!

ßiogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., föképviselet Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egv darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt......................................................................................

aláírás.

Székelj földi főképviselet, hol a Remington Standard író­
gép működésben megtekinthető s minden Írógép **- < •- 
árakban kapható: Betegh Pál és Társa könyvkereskedéseben 

Székelj udvarhelyt, Kossuth Lajos utca ál szám.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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